

# 南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕45号

签发人：杨运卿

办理结果：A类

## 对市政协七届一次会议第71223号提案的 答 复

冉淇委员：

您提出的“关于文化为魂，做优生态，打造南阳高质量发展强磁极”的提案收悉。首先，非常感谢您对南阳中医药事业发展的关心及关注。

近年来，国家将中医药发展提到了空前的高度，南阳市围绕国务院《中医药发展战略规划纲要》、《“健康中国2030”规划纲要》，结合自身基础条件和特色优势，实施中医药强市战略，以仲景文化为引领，以建设国家中医药综合改革试验区为抓手，全力推进中医药事业和中医药产业高质量发展，取得了一定的成绩。进入“十四五”，尤其是总书记视察南阳并发表重要讲话和指示以来，中医药强市建设按下了“快速键”，驶入了“快车道”。针对您提出的建议，现答复如下：

## 一、积极弘扬传统文化，培育传承中医药文化

仲景文化是南阳最具特色的地域文化、医药文化。塑造独具特色的仲景文化品牌，是南阳中医药传承创新发展的历史使命，我们一定要传承好、研究好、弘扬好，把仲景文化品牌作为南阳的一张靓丽名片推向全球、走向世界。一是加快推进医圣祠文化园建设。高水平建设园、院、祠于一体，集文物保护、收藏展览、文化交流、中医诊疗、研学体验、观光旅游等功能为一体的“医圣祠文化园”，建成中医朝圣拜祖地、中医药文化旅游地、中医高端人才孵化地，打造“全球中医圣地”和世界中医药文化地标。目前，文化园营建工程已进入到计时，同步启动张仲景博物院陈展设计和文物征集，借力国家中医药博物馆，提升布展水平，为全社会提供丰盛的中医药文博盛宴。二是打响张仲景文化品牌。从 2022 年起，市政府将每年农历正月十八所在周设立为“仲景文化宣传周”，今后每年会持续举办。2022 年 9 月 26 日—9 月 27 日，第十届仲景论坛暨第五届中国艾产业发展大会在我市成功举办。同期举办了中央网信办让世界“中意”中国——中医药文化传承网络主题采访活动、国家中医药管理局 2022 年中医药文化传播行动·走进名医故里主题活动（南阳站）、省台办 2022 两岸大健康产业项目洽谈会、省科协“一市一品”产业技术发展大会。本届大会的举办，进一步弘扬了仲景文化，推进了南阳艾产业发展，打响了南阳“一坛一会”（仲景论坛、中国艾产业发展大会）的品牌，助力了南阳“两地一都一中心”（全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都、全省中医药文化传承中心）建设，

是一届社会参与度高、高效务实、影响广泛的中医药行业盛会。2023年5月12日，以“推进三产融合，共建世界艾乡”为主题的第六届中国艾产业发展大会在南阳市民服务中心广场开幕，来自全国各地的艾产品制造企业在各界领导的见证下，签约了艾产业合作项目，通过这次大会平台，积极促进全国艾草企业同台交流，全面展示艾草企业新产品、新成果，探索建立三产融合。三是加大中医药文化科普宣传教育力度。持续在全市开展中医药文化“进社区、进校园、进家庭、进乡村、进机关、进企业”六进活动，特别做实“中医药文化进校园”活动，推进张伯礼院士中医药文化读本进入中小学课堂，使学生们从小学习中医即接受中医药文化熏陶和浸润。创新举办中医药文化夜市，5月12日，启动南阳市2023年中医药文化夜市活动，同期在中心城区，8家“三甲”医院全部上阵，轮流登场，每晚在南阳体育中心广场或卧龙岗文化园门前广场举办中医药文化夜市，目前已举办60余场，惠及群众4万余人次。各县市区也相继启动了中医药文化夜市，累计举办100余场，“逛夜市、爱中医、用中医”的社会氛围愈发浓厚。办好“仲景大讲堂”，利用新媒体，扩大影响力，目前已举办497期。

## 二、保护发展生态文化、着力打造文旅文化

一是大力发展中医药健康旅游。发挥南阳自然资源和中药材资源优势，大力发展中医药健康旅游，并将其纳入南阳市全域旅游发展内容，把仲景文化地域特色融入旅游景点、度假区、宾馆、酒店等。鼓励建设与中药材种植、田园风情、户外健身等生态休

闲旅游结合的养生体验和观赏基地，打造朝圣拜祖游、中医体验游、中药观光游等中医药健康旅游路线，创建国家、省中医药健康旅游示范区（基地）。

二是大力发展中医药养生保健服务。支持中医药养生保健机构建设，鼓励社会力量举办养生保健机构，培育一批技术成熟、信誉良好、品牌知名的连锁式中医馆、艾灸馆等中医养生保健机构，使中医养生馆遍布城乡，走向全国，跨出国门。发展体医融合，大力推广太极拳、八段锦等中医健身功法，与全民健身运动有机结合，促进中医养生保健与体育运动融合发展。广泛普及中医针灸、按摩、推拿、拔罐等中医药适宜技术，大力推广药膳、食疗等健康生活方式，普及中医药健康理念。

三是大力发展中医药医养结合。发展中医药健康养老，整合医疗资源，支持中医医疗机构设置康复、护理、安宁疗护病床和养老床位；支持社会力量举办不同经营性质的中医药医养结合机构；对养老机构内部设置一级以下中医医疗机构实行备案管理，按规定享受扶持政策；中医医疗机构设置养老机构符合条件的，与其他养老机构享受同等建设补贴、运营补贴及优惠扶持政策。支持养老机构开展中医药服务，推广中医药适宜技术，建设一批中医药医养结合示范基地和社区养老服务。支持发展中高端医养结合体，开发建设环境优美、品位高端、功能完备、服务完善、文化独特的养生养老健康生态宜居集聚区。

### 三、积极引领项目文化

中医药在世界范围的传播与影响日益扩大，中医药对外合作

全方位、多角度、宽领域、高层次合作格局正在形成，中医药已成国际交流合作特色名片，我们要积极推进南阳中医药参与“一带一路”建设，推进仲景文化走向世界。

一是建好“国家中医药服务出口基地”。会同市商务局等部门，进一步高质量、高标准建设国家中医药服务出口基地，把张仲景博物院打造中医药出口的示范区和集聚区，不断提升我市中医药的国际影响力。二是加强国际交流合作。以“国家中医药服务贸易先行先试区域城市”和“国家中医药服务出口基地”为平台，先从上合组织成员国开始，引导医疗机构和企业在境外设立仲景馆或远程医疗、中医药培训教育基地、中药材种植基地等，拓展中医药服务出口贸易。加强“仲景书院”的国际交流合作，先期引进河南、北京中医药大学留学生进入书院“诵经典、跟名师”。

承 办 人：南阳市中医药发展局科教文化科 冀丹丹

联系 电 话：63030061

邮 政 编 码：473000





---

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份）。

---

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发